

## СЧАСТЛИВЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ: АССОЦИАЦИИ В ВОСПРИЯТИИ НАЗВАНИЙ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ

(см. илл. на 4-й стр. обложки)

Эта статья появилась на свет совершенно случайно, после того, как, также случайно, мне посчастливилось приобрести на барахолке серый, невзрачный значок под названием «Счастье». Вид у него до того неказистый, а название - возвышенное, и я не сразу понял, что передо мной герб города Счастье Луганской области. Мысли всё сперва были «негеральдические», думалось: вот, мол, оно какое - счастье, и цена-то ему 1 рубль.

Однако, по прошествии времени, когда до меня дошло, что это всего лишь герб, другие мысли стали занимать меня: какова связь герба с ассоциациями, которые вызывает тот или иной населённый пункт (или территория, государство, наконец). Мне вспомнилась статья в «Гербовед» № 2 (40) за 2000 год, помещенная в рубрике «Геральдисты шутят» (Е.А. Комаровский и Е.П. Комаровская: «Геральдика + психология = ...»). Однако, дело, вероятно, значительно серьёзнее, чем кажется на первый взгляд. Собственно, и эта статья моя состоит из двух частей: одна часть, идущая в рубрику забав и развлечений, отражает именно беглый, поверхностный взгляд на вещи, я бы назвал её «Путешествие дилетанта» (позаимствовав сей литературный оборот у Окуджавы), и поместим мы её в конец; другая часть затрагивает вопрос по существу, и с неё-то мы и начнём.

### 1. Связь герба с ассоциативным рядом.

Очевидно, что любой населённый пункт вызывает у нас какие-то ассоциации, я бы даже сказал - ряд ассоциаций (АР - для краткости); и чем более известен объект нашего внимания, тем шире и глубже этот ряд. Скажем, на слово «русский» (объект - государство наше) я без труда составил АР на сотню слов. (В «Гербовед»е, если убрать повторы, АР на «Россию» насчитывает 12 слов, тех, что должны стоять вначале этого ряда по мнению респондентов социологического опроса).

Большие АР вызывают Москва («как много в этом звуке для сердца русского слилось...»), Петербург, Новгород; короче ряды будут у молодых городов (Иваново, Дубна, Гусь-Хрустальный); а вызовут ли хоть одну ассоциацию у нас такие населённые пункты, как Ревда, Советск, Сарай, Чёртомлик? Ревда - нет; Советск - только в том случае, если известно, какой именно Советск (например, Кировский), и если известно искущённому читателю, что именно там находится фабрика знаменитых Вятских кружев; в двух же последних случаях наше сознание в поисках ассоциаций попытается ухватиться хоть за что-то, хоть за название этих населённых пунктов (в п. Сарай - сарай, в Чёртомлике - черти).

Проиллюстрируем вышесказанное. Сразу хочу успокоить читателя, я не буду приводить свой список на 100 слов АР «Россия», да и повторять уже сказанное в «Гербовед» не буду; приведу иные примеры, из мира фалеристики, там, где общепринятые ассоциации уже воплощены в металле. Вот вам «Русь» - балалайка, православие, зима, матрёшка в берёзках, воины на ладье. Вот «Сибирь» - кедровый орех; «Урал» - камень; «Кавказ» - острые вершины; «Донбасс» - шахтёрская лампа. «Москва» - это Кремль, а не только «сердце России», серый, стальной, «кэзгэбшного» цвета Кремль; «Новгород» - и художник увидел древнерусскую ладью на фоне кремля; «Палех» - и перед нами птица почти с миниатюры;

«Загорск» - ассоциируется с русской токарной игрушкой (матрешкой), другими народными промыслами (коник). Оригинально в художественно-ассоциативном смысле исполнена серия значков с гербами союзных республик «ВДНХ СССР»: вместо традиционных флагов над гербами изображены орнаментальные узоры, которые должны у зрителя ассоциироваться с той или иной республикой.

Однако, перейдём теперь к гербам. И ответим на вопрос: какова связь герба с АР? Я полагаю, что прямая. Дело лишь в том, какие именно ассоциации из ряда были выбраны при составлении герба и, соответственно, в геральдическо-художественном их отображении, насколько удачно это отображение, насколько отвечают сути выбранные ассоциации.

Поясню на примерах.

1) Пример «прямолинейного» решения, гербы «говорящие»:

Стародуб - дуб, Львов - лев, Липецк - липа, Курск - куры и т.д. Хрестоматийный случай неудачного решения: Коломна - колонна.

2) Пример более сложного подхода (а чем знаменит сей город?), пример удачного решения - герб Тулы; неудачных - великое множество, особенно гербов т.н. «советского периода» с их шестерёнками, колбами и колосьями. Вот, конкретно, некоторые значки из моей, далеко не всеобъемлющей, коллекции (см.):

а). Стародуб, Липецк, Курск я уже упоминал. Добавлю ещё из «говорящих» герб Гусь-Хрустального.

б). Красный Луч - неплохо для «советского» герба, если принять во внимание идеологизированность и широкую распространённость данного топонима.

в). Дубна - превосходное решение, отражена ключевая ассоциация с ядерной физикой, которая украшена листьями дуба, другим образом, наивным названием города.

г). Марьино Роща и Жуков (с Георгием Победоносцем) - великолепные ассоциативные гербы.

д). Прежний («советский») герб Иваново был абсолютно безлик, зато как хорош нынешний: это и лёгкая промышленность, это и город невест! - представлены ключевые ассоциации.

е). «Советский» же герб Советска явно проигрывает современному гербу с вятскими кружевами.

ж). Удачен, на мой взгляд, хотя и не получил известности (нет в каталоге Миронова), герб Кижей; он точно отражает АР, да, вдобавок, исполнен на дереве.

з). Завораживающе красив герб Палеха; птичка со старого советского значка, несколько видоизменившись, перешла на современный герб.

Довольно забавно смотрятся выложенные в ряд несколько значков под одним и тем же названием: например, «Норильск», «Конаково», «Якутия», «Киев» - перед нами именно А Ряды, и словно предлагается выбрать, что больше подходит в качестве герба. Но вот с Норильском выбор сделан. Удачный выбор. Не сказал бы того же о Конакове. Всё же конаковский фаянс вещь не менее знаменитая, чем палеховская миниатюра, и, если в прежнем гербе отражена эта ассоциация, пусть по-советски неуклюже, то жаль, что она потеряна в современном гербе. Киевская ладья «не потянула» на герб, не хватило ассоциативной точности, а вот каштан на другом значке попал в цель и затем вошёл в состав «советского» герба Киева.

Ревда и Спасск, по мнению художников, ассоциативно бедны, и, дабы усилить восприятие гербов, разработчики прибегли к географии, поместив в одном случае герб на фоне карты, а в другом - введя карту в собственно герб.

А какие ассоциации - повторим вопрос - может вызвать Чёртомлик? Или Сарай? На гербе п. Сарай уклонились от навязчивого неэстетичного образа сараев, предложив взамен целый ряд изображений, которые должны привести нас к восприятию п. Сарай как центра лесного и сельскохозяйственного района. Нам ненавязчиво заменили первичную ассоциацию на более глубокий по сути АР, и мы это приняли. Подобная же попытка замены первичной топонимической ассоциации на сущностную предпринята и на гербе Оленегорска.

А вот в случае с Чёртомликом этого делать не стали: хотите видеть чёрта - вот вам чёрт!

Более удачен, на мой взгляд, герб Оленино. Великолепен герб Медвежьегорска. Должен заметить, я сознательно отделил эту категорию гербов от гербов «говорящих»:

Львов, Липецк, Курск, Гусь-Хрустальный - не просто «говорящие», они широко известны, а, следовательно, ассоциативно богаты; в случае же с Чёртомликом и Оленине - единственная, хоть какая-то ассоциативная зацепка, это название населенного пункта, и потому «говорящими» они становятся «по принуждению» (ну ничем они больше не знамениты!). Сюда же можно добавить более или менее удачные гербы населённых пунктов Ракитное, Ивня, Кувшиново, Жаворонки, Снегири и проч.

А теперь задумаемся о Счастье. (О гербе, а не о том...). Поразительно серая птица (то ли голубь, то ли курица какая-то) - и ах, какая птица счастья на гербе Отрадного! Просто нет слов!

Теперь рассмотрим проблему соотношения ассоциаций исторических-устойчивых-массовых-навязываемых.

Вот Тула. Ежели провести опрос на улицах, то первое место в АР будет несомненно отдано самовару, потом, возможно, прянику, а вот оружейное дело в массовом сознании ассоциируется, я полагаю, более с Ижевском. Однако, было бы нелепо увидеть самовар на Тульском гербе. Хотя попытки видоизменить его предпринимались в «советский период», но исторический герб оказался весьма устойчив в роли символа города.

Попытки заменить сложившиеся устойчивые гербовые ассоциации на другие как правило терпят неудачу, какими бы не были они по сути; ряд «гербов» такого рода даже не попал в знаменитый «Каталог» Миронова.

Львов - ключевой город; и Брянск - служил «надежным щитом Родины», и Торжок более известен своим золотым шитьём, а Осташков - тем, что рядом находится исток Волги... Но вот прежние гербы новыми заменить не удалось. Даже если видоизменение носило частный характер (например, введение орденов в герб Брянска, или размещение старого дуба на не слишком почетном месте в «советском» гербе Стародуба), оно не приживалось. Казалось бы и коник загорских промыслов, взятый из важнейших образов АР, должен войти в герб, но с возвращением прежнего имени городу - Сергиев Посад - он исчезает из герба.

И Рязань (скрещенные мечи), и Владимир (некий всадник) - тоже в списке подобных примеров. Герб Москвы 1924 года вообще был прочно забыт; даже в «советский период» воспроизводился Георгий Победоносец хотя бы как «Московский ездец», настолько устойчив этот образ. Символом Ленинграда в тот же период был кораблик с Адмиралтейской иглы, символ популярный в принципе, поэтому возврат к классическому гербу стал возможен одновременно с возвратом исторического названия города; но в итоге и этот старый герб выдержал испытание временем и произволом.

И вот что ещё хочется сказать: о переименованиях. Переименование населенного пункта очень сильно нарушает АР; как в случае Загорск - Сергиев Посад. Если в гербе Загорска допустимы конёк или матрёшка, то в гербе Сергиева Посада эти фигуры немыслимы. Ассоциации не те. Вот случай с гербом г. Видное: советская идеология создала устойчивую ассоциативную связь «Видное - Горки Ленинские - Ленин», только разрушив её, стало возможным создать герб г. Видное без следов Ленина. В этом смысле абсолютно нелеп современный герб Ульяновска. Мальчик Володя или памятник Ленину в лучах восходящего солнца более прочно связаны с АР. Вы уж или городу прежнее название верните, или герб другой давайте.... Отсутствие сараев в гербе п. Сарай принимается легко, а с Ульяновском не может быть всё так однозначно. Как вам кажется? И герб Маркса проблемен в этом смысле, хотя не возникает столь резкого неприятия, как с Ульяновском.

Ещё более сложен вопрос с Волгоградом. Царицыным он уже не станет, и герб Царицына ему не к лицу. Вообще здесь крайне устойчивая ассоциативная связь «Сталинград - Сталинградская битва», а «Волгоград» и «Царицын» вообще не причём. Что делать? Не знаю. Искать гармонию между ассоциативными образами и именем города, а, может, вообще вернуть ему славное имя - Сталинград.

Ещё один пример устойчивой ассоциации: «Тверь - тверской купец Афанасий Никитин». Но это именно тот случай, когда Тверской герб советские идеологи даже не пытались заменить на столь популярный образ купца. Или значок, приводимый мной в иллюстрациях, поскольку он с тяжкой напоминает гербовый щит, можно считать такой попыткой? А помнят ли сами тверичи, что означает их старый герб, какую смысловую нагрузку он несет? Я полагаю, что помнят. Иначе трудно объяснить отсутствие у Твери -Калинина советского герба и быстрое возвращение старого при первой же возможности.

В принципе проблема старых гербов и связанных с ними ассоциаций (забытых совсем или не совсем) обширна; частный такой эпизод я попытался уже рассмотреть в своей статье «Геральдика Стародубья» (см. «Гербовед» № 49, стр. 89-110).

Наконец, остается сказать и о том, что попытки вмешаться в АР, изменить соответственно и герб, имели место и в XIX в. Наиболее известен случай с Костромой: герб не прижился, поскольку определенно не соответствовал устоявшимся ассоциациям. Показателен и пример с Харьковом: герб 1781 г. заменяет герб XVII века сравнительно легко; а вот герб 1878 г. не приживается; советский герб базируется уже на совершенно ином АР: дело кончается возвращением городу наиболее ассоциативно-устойчивого герба, т.е. герба 1781 г.

\* \* \*

Итак, мы имеем либо АР, который вызывает у нас тот или иной объект, и тогда в гербе желательно отобразить наиболее предпочтительные ассоциации; либо, ежели объект не вызывает никаких ассоциаций, желательно бы увидеть его герб таким, чтобы у нас возник некий АР, устойчиво связанный именно с этим объектом. Так я понимаю взаимосвязь «герб - ассоциации - объект»; и чем удачнее выбор ассоциаций из ряда возможных (даже если этот выбор был сделан в далёком прошлом), тем прочнее эта связь, тем в принципе удачнее герб (конечно, при достойном художественном воплощении). А теперь, чтобы перейти ко второй, развлекательной части, взгляните на проблему выбора с точки зрения толстяка со значка «PRO MILLE»...

## 2. Путешествие дилетанта.

Хорошо, когда «каждому городу - герб», в своё время и некоторые деревни Подмосковья им обзавелись; да и ежели в иных местах районный центр, которому по статусу положен герб, по своей сути не более, чем село, которое ничем-то не знаменито, так вот, хорошо, конечно, когда всем сестрам - по серьгам, но какие гербы возможно сочинить для тех городов и весей, которые, кроме как названием своим, ничем не примечательны? Легко разрешить ситуацию, когда перед нами Жаворонки, Снегири, Оленине или Кувшиново; а если - Акулы, Червяки или Комары? Вот в гербе п. Сарай уклонились от рисования сараев, предложив нам нечто лесное-

рыбное-сельскохозяйственное; однако наберемся ли мы на все подобные случаи колосьев, листьев и рыб? А то ведь получится как с шестерёнками и колбами на советских гербах.... Давайте сыграем в такую игру: предположим, что всем населённым пунктам о которых пойдёт далее речь, потребовался герб, получили они, например, статус райцентров. Слабо будут гербы для них сочинить?

Вот взял я несколько топографических карт Центральной России (чтобы топонимы были привычны для русского уха) и отправился в небольшое путешествие... Путешествие дилетанта, поскольку я сознательно буду придерживаться верхнего, поверхностного слоя ассоциаций, не вдаваясь в суть дела (например, топоним «Чёрный враг» я буду прочитывать прямолинейно, именно прикола ради, хотя ведь, при минутном размышлении, очевидно, что в названии речь идёт об овраге, а не о враге). А поскольку я страсть как люблю всё подряд классифицировать, то результат своего «путешествия» я представляю вам в виде нескольких таблиц.

**Таблица 1. Лирическая.**

<b>Ассоциативные гнёзда</b>	<b>Топонимы</b>	
1. Тишина, уют	Тихий Тихий Уголок Уединенное	Утешиво Ясный Уголок
2. Родные места, детство	Родная слободка Родной Родительское Колыбели	Ляличи Забава Огонёк
3. Красота мира	Лесные цветы Цветочная балка Цветынь Лесные Дали Золотые Ключи Живой Ключ Добрый Ручей Добрая Вода Холодная Вода Зеленые Воды Белые берега Сорочий Мост Серебряный Колодезь	Зеленый Лужок Зеленый Гай Зеленый Шум Зеленый Сад Зеленый Дубок Редкие Дубки Белая Березка Ясная Поляна Золотая Поляна Доброе Поле Чистое Поле Красивое Подгорье Золотая Ветка
4. Благодать	Благодать Желанный Умиленка Милоселье Красотинка Солнечная Отрада	Рай Погожее Хорошая Лапушка Пушинка Свеженькая Приятный

5. Радость, Веселье	Веселый Веселый Куст Веселая Калина	Песнево Танцы
6. Благополучие	Счастлива Хлебодаровка Молочные Дворы Кладово	Сытая Буда Лакомая Буда Скоробогатая Слобода
7. Мир	Согласие	Мирная Долина
8. Надежда на светлое будущее	Добрая Надежда Надежда Доброе Семя Ясное Утро Ранее Утро	Светлое Утро Ясное Солнце Большая Дорога Обновленная Земля Молодая
9. Нечто философское	Благовест Богохранимое Вечна Небылое Жизненные Волны	Жизнь Даль Суетово Тайное
10. Отрицательные эмоции	Черный Враг Горе-Грязь	
11. Положительные эмоции	Ночкино Колокольцево Перецелуево Савкины Лапки Совьи Лапки Густые Тычинки	Солнцев Хутор Хутор Ратный Ратный Ров Старина Красные камушки

Таблица 2. Именная.

1	Акулинино, Акульшино Анновка, Аннино Анастасьевка, Настасьино Аринкин Хутор Варваринка Дарьино Домнино Екатериновка, Катино Елизаветовка Зиновка	Лидинка Марьино, Маньшино, Манино Марфинка Надеждино Натальино Ольгинка Сонино Софьино Танино
2	Будимир Ждимир Кудеяр Мамай Ольгино Рогдино	Витовка Сапегино Казимирово Калита Стенькино, п. Степана Разина

3	Фаустово	Онегино
4	Спартак	Ильич Челюскин
5	Брежнево	Горбачево
6	Шпунты	

**Таблица 3. Родственная**

Бабенки	Внуково	Деда	Мужиново
Бабка	Девиха	Дитятино	Папино
Бабушкино	Девичье	Дядищево	Сестрино
Батьково	Девочкино	Женск	Старики
Братьково	Дедково	Мамино	Старухово

**Таблица 4. Фауна**

1	Звереве Медведково, Медведи Зайки, Зайцевка Барсуки	Хомяки Лосиное Лисица Волчий	Олень Изубри Ежово
2	Телятинки Козлово, Козлы Козино Кр. Петух, Петушки Барашек	Свинское Коты, Кошкино Мышенки Гусь, Гусиновка Пчелка	Курица Уткино Селезнево Овечьи-Воды
3	Орлы Коршуны Ястребы Цаплино Журавлин Сычевка, Сычи	Тетерье Сорокино Щегловка Дятлово Грачи Галкино, Галичье	Вороны Скворцы Дрозды Снегиревка Чижовка Воробьевка, Воробьи
4	Акулы	Караси	Стерлядово
5	Змеево Лягушкино, Жабье Червяки Кузнечик	Муравельник, Мурашки Тараканово Мухино Комары	Окуневы горы Майский Жук Жуково Сверчково Пауково
6	Скакун		Буревестник

**Таблица 5. Флора**

Белая Березка	Зеленый Сад	Ольховка
Береза	Красная Роща	Осиновый куст
Девять Дубов	Красная Ягода	Платовый Дуб
Желтая Акация	Культурная Посадка	Правая Липа
Зеленая Роща	Лозы	Репка
Зеленый Дуб	Лопухи	Смородино
Зеленый Куст	Малиновый	Степь-Дубрава
Зеленый Листок	Мало-Ягодина	Тополь



Таблица 6. Берег турецкий.

Амур	Камчатка	Новгородский
Амур-Ключ	Киевский	Панама
Балтика	Конотоп	Пенза
Белгород	Красная Площадь	Перекоп
(Брянская область)	Кремль	Рязань
Бузулук	Крым	(Смоленская область)
Бутырки	Кубань	Сахалин
Вавилоновка	Курилы	Светлый Дунай
Волынь	Ладога	Севастополь
Восток	Ледовитый	Соловки
Грозный	Ливадия	Харьково
Днепровка	Лубянка	Ходынка
Дунай	Мариуполь	Черноморье
Запорожье	Моздок	Ялта
Зарубежье	Мыс Доброй Надежды	Ярославль
Израили	Нов. Москва	(Смоленская область)
Кавказ	Новая Земля	

Таблица 7. Иностранцы.

Бакинец	Малорос	Саксоны
Белорус	Могилевцы	Табор, Цыгановка
Болгары	Москали (Брян. обл.)	Татарка, Татарск
Корелы	Печеники (Печенеги)	Тверицы (Смол. обл.)
Коряки	Половецкий	Турки
Латыши	Поляки	Хохлы (Смол. обл.)
Любечане	Русское (Смол. обл.)	

Таблица 8. Все работы хороши.

Богатырь	Земледелец	Рабочая Кадра
Бондари	Ковали	Рейтаровка
Борец	Кочегаровка	Рындино
Бортники	Кр. Воин	Сеятель
Витязи	Кр. Косары	Солдатское, Солдаты
Войтовка	Кр. Плодовод	Столяры
Гончары	Красный Отпускник	Стрелецкая
Гриденки	Пахарь	Уланы
Дегтяри	Прокуророво	Хлебороб
Драгунская, Драгуны	Пушкарская, Пушкари	Черкасская, казачье

**Таблица 9. Бытовая.**

Борода	Качала	Сковородовка
Бубны	Ковши	Скороварка
Бутылки	Крупа	Скрипкино
Всходы	М., Б. Сети	Уголек
Гусли	Пирожково	Шапки
Денежное	Рюмки	Шубки
Дровосечное	Свечи	Щека
Жареный	Семена	Щепоть
Каравай		

**Таблица 10. Небесная.**

Солнце	Юпитер	Звезда (и Сев., и Зап.)
Луна	Спутник	Загадочная Астрогонь
Марс		

**Таблица 11. Колодезная.**

Белый колодезь	Лисий Колдезь	Резвый Колодезь
Березовый Колодезь	Меловой Колодезь	Рубленый Колодезь
Гремячий Колодезь	Общий Колодезь	Серебряный Колодезь
Грязный Колодезь	Парный Колодезь	Синий Колодезь
Долгий Колодезь	Полевой Колодезь	Толстый Колодезь
Короткий Колодезь	Прощеный Колодезь	Черный Колодезь
Красный Колодезь		

**Таблица 13. Хреновая.**

Бедня	Зеваки	Поздное
Бердебяки	Злынь	Прыща
Бесово	Калеки	Рожино
Беспутное	Кислые	Рыдань
Болваново	Корыстино	Рябая
Бяково, Закобякино	Косая	Самолюбово
Волосатово	Косное	Страхово
Гадино	Кособуки	Сумерки
Глупеево	Лиховидово	Татьево
Глухая	Лютое	Тесное
Гнилomedово	Мордашки	Тужимово
Голибесово	Мырино	Угрюмово
Горюшкино	Обидино	Харино
Грязь	Одинок	Хутор Дармоедов
Дураково	Плаксино	Чемодурово
Дурнево	Плаха	Широкая Лужа
Дутое	Погромное	и уж совсем Хреновая

## Поэзия Революции

12-й Октябрь	Добрая Воля	Курган	Путь
20 лет Октября	Доброволец	Куст	Путь Ленина
50 лет Октября	Долина	Ленинский Уголок	Пчела
8 Марта	Достижение	Лоза	Пятилетка
9 Января	Дружный	Май	Ранняя Заря
Авангард	Дуб	Майская Заря	Ревсвет
Агрегатный	Завод	Маяк	Рекорд
Береза	Западная Звезда	Мост	Рог
Боевик	Западная Зорька	Нарезка	Роша
Большевик	Заря	Непобедимый	Ручей
Бор	Заря Свободы	Нива	Светлая Жизнь
Борец	Земледелец	Нива Свободы	Светлая Заря
Борьба	Знамя	Новая Жизнь	Светлый Луч
Бурный	Интернацио-	Новый Быт	Свобода
Верный Путь	нальное	Новый Мир	Свободная
Вершина	Искра Октября	Новый Свет	Жизнь
Веселая Жизнь	Источник	Озаренный	Свободный Труд
Весна	Камень	Орлы	Северная Звезда
Вечерняя Заря	КИМ	Остров	Сеятель
Взаимопомощь	Клин	Отпускник	Скачок
Возрождение	Клинок	Охота	Слобода
Волна	Ковалиха	Парижская Коммуна	Смычка
Волна Революции	Коллективист	Парус	Советская Де-
Вольная Заря	Колодец	Первоавгустовский	ревня
Вольница	Колос	Первое Мая	Согласие
Воля	Коминтерн	Передовик	Союз
Восточная Заря	Коммуна	Пламя	Стальной Конь
Всходы Октября	Конь	Площадь	Стяг
Выставка	Косары	Победа	Субботники
Гай	Кр. Воин	Победа	Труд
Гигант	Кр. Комиссаровка	Победитель	Трудолюбовка
Гора, Горки	Кр. Октябрь	Поле	Уголок
Гордый	Красная Звезда	Полоса	Успех
Городок	Красная Зорька	Поляна	Честный
Двадцатые	Красная Нива	Похвальный	Энтузиаст
Дворец	Красное	Пристань	Эхо
Дворики	Красный Луч	Прогресс	Ясные Зори
Декабристы	Культпросвет	Пролетаровка	
Диктатура	Культура	Профинтерн	

Таблица 14. Выдумки.

Амутна Дрель	Истинка	Рабочая Кадра
Барбино	Каучук	Самозвановка
Бездон	Козорезовка	Сахарное Поле
Беззаботы	Комбайн	Свободный Серп
Беломир	Кредитная	Сеножатное
Боевик	Лоск	Сидячее
Братское Объединение	Людское	Сос
Бутре	Марцыпане	Ср. Общество
Внезапное	Н., Стар. Величина	Сутки
Война	Непочатая	Темьянь, Темрянь
Выдумки	Новицкое	То-Поле
Вышняя Замарайка	Новокрасивое	Умеренково
Горожанка	Основное	Холх
Гражданский	Очистка	Хухрыниха
Губерния	Переседенье	Чефировка
Деревенщики	Побоище	Шеверды
Жанвиль	Поплясуха	Эдазия
Жилище	Постояновка	Экономичено
Заведение	Пропасть	Юнатьево
Заветово	Пятница, Воскресенье	

Табл. 15. Групповая.

Очень часто топонимы на картах образуют группы, гнёзда названий, вся прелесть которых и заключается в соседстве (в округе радиусом так до 50 км, а то и менее), игре контрастов, или, напротив, в цепочке ассоциативных рядов.

1. Любимовка - Красивый - Прелестный
2. Гусиновка - Воробьевка - Чижовка
3. Рассвет - Заря - Пробуждение
4. Зарево - Солнцево
5. Марс - Юпитер - Спутник
6. Зеленый - Роза - Василек
7. Крещенский - Морозово
8. Изморознь - Студенка
9. Крюк - Канавка - Лопаты
10. Крупа - Семена
11. Красная Площадь - Красный Уголок
12. Пирово - Согласие
13. Печище - Сковороднево
14. Сыроквашино - Сметанино - и на значительном отдалении, но в этой же области: Творожково и Блинные Кучи
15. Животово - Челюстино

16. Кривой Куст - Веселый Луг
  17. Дымовское - Огарково
  18. Доброе - Разумово (а где же Вечное?)
  19. Северная, Западная Звезда, Красная Заря (соотв. к Сев., Зап., и Вост. от Епифани)
  20. Бол., Мал., Красный Конь
  21. Красные Поле, Куст, Вершина, Озерок, Слобода на одном месте - перебор!
  22. Желанья - Островки (поэзия, однако)
  23. Пятидворка - Тринадцатидверка (вот так!)
  24. Крым - Кучма (рядом они, на Брянщине)
  25. Веселая Жизнь - Рыдань
  26. Белый Холм - Черная
  27. Долгое - Коротыш
  28. Прохладное - Теплое
  29. Тихонова Пустынь - Парижская Коммуна
  30. Новый Быт - Шиши
  31. Организация - Разбегайловка
  32. Козлово - Волково
  33. Харино - Иконки
  34. Совхозный - Богово (Богу-богово...)
  35. Овечьи Воды - Окуневы-Горы (они ничего не перепутали?)
- На этом позвольте закончить, читатель.

Я ничего не выдумывал, эти населённые пункты существуют в природе, причем в Центральной России (Брянской, Смоленской, Рязанской, Орловской, Курской, Владимирской областях), и не дай Бог для иных из них сочинять гербы! Ассоциации - великая сила, и ежели название такое, что дух захватывает, никакие колоски с рыбками (как в гербе п. Сарай) не спасут! Напоследок приведу ещё один топоним, в качестве последнего слова:

Кинь-Грусть.

**СЧАСТЛИВЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ:  
АССОЦИАЦИИ В ВОСПРИЯТИИ НАЗВАНИЙ  
НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ**  
(см. стр. 100)



*Гербы городов на значках с оригинальными названиями.  
Фрагмент коллекции А.В. Шпунтова.*